

法治时评

14岁初中生“嗑药”进ICU，症结不只在药上

本报评论员 滕莹锋

近日,一则“14岁初中生课堂‘嗑药’致昏迷进ICU”的消息一度冲上微博热搜,引发关注。据悉,今年6月,黑龙江省安达市一14岁初中生小聪(化名)在课堂吞下30片卡马西平后,突然意识不清晕倒,被紧急送往医院ICU抢救,好在救回一命。据小聪说,药是在当地药店买的,之前他还多次吃过右美沙芬,“这药吃了能致幻、放松心情,无处方和身份证明就能买到,其他同学也在偷吃药”。

资料显示,卡马西平和右美沙芬均为处方药。卡马西平是一种中枢神经系统药物,主要用于治疗癫痫、躁郁症等,过量服用后在心理上会得到放松和暂时的逃避、解脱;右美沙芬是一种中枢性镇咳药,主要治疗感冒、急慢性支气管炎、咽喉炎等,过量服用会引起神志不清、支气管痉挛、呼吸抑制等毒性反应,如果长期、过量服用还有可能引发药物依赖,今年7月1日起,右美沙芬被列入第二类精神药品目录。

根据《处方药与非处方药分类管理办法(试行)》相关规定,处方药必须凭执业医师或执业助理医师处方才可调配、购买和使用。在没有真实生病的情况下,身为未成年人的小聪却能在药店轻

易买到处方药,这不禁让人感到担忧。

这并不是个例。随着互联网医疗的快速发展,远程会诊、网上开方、送药上门……患者不仅在一些线下药店能轻松获取处方药,甚至足不出户,点点手机,跑腿小哥就能送药上门。药品触网,为患者买药提供了很大的便利,但由此带来的药品误用、滥用、过量服用的安全风险也在不断加大。有网友表示,现在无论去药店还是在网上买药,感觉更多是自己“诊断”,药店再根据你的“诊断”结果开药,即使是一些处方药,也是“秒”开的。

据了解,当下部分线下药店、网上平台销售处方药的常用方法是:患者首先选择药物,互联网医院网上诊疗,然后在线开具处方单。这实际上可能是违反法律法规的。根据《互联网诊疗管理办法(试行)》相关规定,医师掌握患者病历资料后,可以为部分常见病、慢性病患者在线开具处方,但不得对首诊患者开展互联网诊疗活动。《药品网络销售监督管理办法》也明确,通过网络向个人销售处方药的,应当确保处方来源真实、可靠,并实行实名制。

此外,一些药店、网上平台还推出24小时购药服务,有的平台甚至喊出“24小时掌上药店,25分钟药急送”等口号,如此快捷高效的服务,让人不禁怀

疑,医生、医师真的是24小时在线值守,还是悄悄利用AI辅助工具开方?根据《互联网诊疗监管细则(试行)》规定,医疗机构开展互联网诊疗活动,处方应由接诊医师本人开具,严禁使用人工智能等自动生成处方。互联网医院、药店是否严格按照法律法规的相关规定,向患者开具处方单,人们不得而知。这需要药品监督管理部门和第三方平台对其加强日常监管,运用技术手段,加大巡视检查力度,对不合规的药店、互联网医院、网上平台进行公开曝光,并从重处罚,增加其违法成本,避免部分药店、互联网医院、网上平台为了一时的利益,简化流程,打着“便利患者”的名头,实际上却做着伤害患者的事。

上述涉事药店因涉嫌违规售卖处方药,当地市场监管部门正在调查,如果查证属实,后续会对该药店进行处罚。值得注意的是,这不只是小聪一人的个例,从他的描述中不难看出,这实际上在一部分学生中已潜在“流行”。此前多地也曾多次曝出青少年“嗑药”被送医的相关报道。对于“小聪”们来说,这药是吃了“能致幻,放松心情”的“好东西”,可见他们对类似药品的危害性的认识还远远不够。对此,除了需要加强对药品来源的监管,对青少年预防药物滥用的安全教育一样刻不容缓。

化解“小事情”融入“大格局”

特约评论员 陈曙光

现在我们这个社会,对骑手的友好,其实也是对自己的友好,因为越来越多人的生活都离不开骑手,比如:吃饭点外卖、购物靠闪送,有些宅男宅女、主播陪聊等,更是对骑手有依赖,每天线下见最多的人也许就是骑手了。所以,送单的效率,不仅仅是骑手的工作要求,更是用户的生活体验。

而现实中,进门难、找不到地方、停车不方便等情况客观存在,影响了配送效率;顾客等待的时间长了,体验差了,又会投诉或退单;大量的骑手电瓶车在小区里进出、找路或是与顾客发生纠纷,又给物业管理带来了难度……所以骑手的难,已经不局限于其本身,而成为了多种矛盾发生的诱因。美团与当地社区构建的“骑手友好社区”,骑手配送方便了,客户拿到东西也快了,矛盾自然就少了,客观上也促进了该社区

的和谐。

除了以“友好”推动“便捷”以外,笔者认为,“骑手友好社区”还有两个深层次的作用:

第一,社区基础设施的完善。为了方便骑手找路,这些社区相关的标识完善了,在APP上的地图、线路也更加清晰,这不仅方便了骑手,也方便了小区的住户和其他进出的人员,这对于面积越来越大、人越来越多、设施设备越来越复杂的城市社区也有着很强的现实意义。比如,像首个落地“骑手友好社区”项目的北京天通苑小区,它是社区中的“超级巨无霸”,内部堪比一个小城镇。骑手进去配送找不到地方是常态,居住在里面的人找不到小区里的其他地址也正常。通过“骑手友好社区”项目推动了小区招牌号的可视化改造、小区门口放置线路图等,受益的是大众。

第二,“双向奔赴”带来骑手对基层治理的助力。在媒体的新闻报道中可

以发现,多个“骑手友好社区”里,住户、小区、物业管理都向骑手们表达了善意,比如,送水送冷饮、提供休息场所等。在我省,美团的“年度社区友好骑手”杭州塘栖站叶辉阳常年服务社区残障用户的事迹也广为人知。这种双向奔赴的“情感链接”,增加了大家之间的信任,为提升社区治理水平创造了契机。骑手可以从社会治理的对象变为参与者,担负起“网格员”的角色,在社区穿行、进楼入户的过程中掌握最新的社情民意。而且,骑手群体人员众多,分区域(站点)管理,通过“骑手友好社区”的善意环境感染服务该区域的骑手,又通过这些骑手带动更多骑手参与服务社会的大潮中,那将为社会治理提供一支强大的力量。

希望这场骑手和社区的“双向奔赴”,能够带动更多的平台、企业和新兴职业群体行动起来,参与化解影响民生的“小事情”,融入社会治理“大格局”。

国内出游人次增长

文化和旅游部近日发布2024年上半年国内旅游数据情况。根据国内旅游抽样调查统计结果,今年上半年,国内出游人次27.25亿,同比增长14.3%;国内游客出游总花费2.73万亿元,同比增长19.0%。

新华社 朱慧卿 作



奥运更开放 团结向未来

李丽 王恒志 徐鹏航

26日晚,“浪漫之都”巴黎首次将现代奥运会开幕式从体育场搬到开放城市空间,在雨中的塞纳河上,复活了百年前海明威笔下“流动的盛宴”,为奥运史增添一页异彩。

在“奥运更开放”的口号下,以塞纳河为舞台,以巴黎城为背景,来自世界各地的运动员代表们与30多万名现场观众、亿万全球观众,共同开启了本届奥运会的奇幻之旅。

圣火之焰,点燃激情放飞梦想。

当巴黎奥运圣火在杜乐丽花园熊熊燃烧,奥运会百年后重回“现代奥林匹克之父”顾拜旦的故乡。开放办赛突破界限,让更多人参与赛会、感受奥林匹克荣光;践行“可持续”理念,众多巴黎地标性建筑与赛事完美结合;继续增加时尚新兴项目,霹雳舞成为奥运“新兵”。更开放更包容,奥林匹克运动顺应时代之势,创新突破,主动求变。

在接下来的16天里,全球205个代表团和以个人身份参赛的运动员们将同台竞技,共同挑战更快、更高、更强的人类极限。梦想成真时的振臂高呼,拼尽全力后的不留遗憾,那些让人热血沸腾、热泪盈眶的瞬间,总能激发个体共情共鸣,也折射着人类在社会发展进程中披荆斩棘的坚韧勇毅。

奥运之光,穿越风雨照亮前路。

和平与发展是人类社会和奥林匹克的永恒追求。130年前,顾拜旦在巴黎复兴奥林匹克运动,希望以此促进各国间和平交流。几天之前,“奥林匹克休战墙”在巴黎奥运村揭幕,数百名运动员代表向世界发出“给和平一个机会”的呼吁。在全球震荡加剧、区域冲突不断之际,五环旗下的团聚弥足珍贵,也带来又一次呼吁对话、推动和平的契机。

奥运赛场上,对手既全力拼搏,也相互拥抱。难民代表团将第三次踏上奥运赛场,他们揭示了战争和冲突带来的巨大创伤,也提醒着国际社会团结起来,让哨声取代枪声,让握手感化对手,让公平竞争替代流血冲突,让体育架起人类通往美好未来的桥梁。

团结之力,携手并进共创未来。

作为全人类共同的语言,体育超越国别、种族和文化差异。在奥运赛场上,最动人的历来不是金牌,平昌冬奥会上中美冰壶队“微章互动”,东京奥运会上张雨霏给抗癌复出的对手池江璃花子一个温暖的拥抱……这是体育团结一切的力量,也是各国民文交流、民心相通的见证。

在巴黎,运动健儿们将把“更团结”进一步刻入奥林匹克基因。三年前写入奥林匹克格言的“更团结”,不仅成为在疫情肆虐时共克时艰的一束光,更有着让不同文明包容共存、交流互鉴、共创未来的时代意义。

今年是中法建交60周年,继北京冬奥会之后,巴黎奥运会再次为两国人文交流搭建桥梁。作为东西方文明的重要代表,中法两国是奥林匹克理想的坚定追随者和践行者,从北京到巴黎,从“一起向未来”到“奥运更开放”,两届奥运都向世界传递了共创、共存、共享的相同理念。

此次奥运会中国派出400多名运动员,参加30个大项236个小项的比赛,是赴境外参赛小项数最多的一届奥运会。平均年龄只有25岁的中国健儿们,超半数是首次参加奥运会,他们将在巴黎弘扬奥林匹克精神和中华体育精神,生动展现新时代中国青年的精神风貌。他们也将与世界青年一道,在赛场内外挥洒汗水,释放激情,缔结友谊,为风华正茂的青春,为繁荣美好的未来。

五环旗帜,百年回归。向着更快、更高、更强——更团结,期待巴黎奥运会奉献一场体育盛宴,开启一个新的纪元。